

# 比速度更比精细度

——首届环卫行业职工技能竞赛见闻



“2分53秒21。”随着37号选手刘富成越线停下保洁车，一旁的裁判员也眼疾手快地按下秒表，并当场通报成绩。

9月16日上午9时许，位于东山的杏花岭区市容环境卫生中心彩旗飘扬，人头攒动，异常热闹，太原市环卫行业首届职工技能竞赛在这里举行。首先开场的是道路快速保洁技能比赛。今年61岁的老刘代表阳曲县环卫中心第一个参赛。“我是37号，但抽签是一号，有些紧张。”老刘笑着说，别看他今年61岁了，但从事环卫工作只有五六十年时间，还是个“新手”。

不一会儿，比赛开始。听到裁判员喊开始，老刘迅速越过预备线，先从电动保洁车上拿起头盔戴上，然后环绕车辆一周，快速检查车辆状况。妥当后，老刘坐上保洁车，向前方驶去。据了解，在道路快速保洁技能比赛中，参赛选手驾驶电动保洁车要在长43.6米的道路上，以不下车捡拾垃圾

和下车捡拾垃圾相结合的形式进行比赛。在不下车的前提下利用垃圾夹捡拾地面垃圾，并将捡拾的垃圾装入保洁车侧面的垃圾袋内。在赛道最后10米处下车捡拾不同质量的垃圾作业过程中不得碰倒或位移沿路摆放的锥桶。时间最短、捡拾垃圾最多、碰倒或位移锥桶少者获胜。

紧张的时刻总是过得很快。老刘很快就完成了比赛，把保洁车开回起点。刚下车，老刘就和同事说：“今天的夹子不顺手，不然还能快几秒。”他说，这个比赛要求不能下车，每次夹捡瓶盖完都要把捡拾夹放回原位，刚开始时有些不顺手，后面就熟悉了，速度也上去了。“不过还不错，瓶盖一个不落，锥桶一个没碰。”老刘笑着说。

道路快速保洁技能主要比的是速度，而机械化清扫车操作还要比精细度，考核的是参赛选手的综合操作水平。比赛不仅有直线清扫，还有S弯侧扫。不光地面有裁

判员，驾驶室也有裁判员，从上车、系安全带到启动主发动机，开启警示灯这些小步骤都要计分。评委贾永顺说，机械化清扫车操作的首要工作是安全驾驶，环卫工人必须要保障这一点。这一点从各位裁判的评分细则上就能显现——清扫车检查计分项目2项、清扫作业计分项目5项、超宽作业计分项目6项……总共28项计分。

元晋勇是清徐环卫中心第一个参加机械化清扫车操作比赛的。开过大货车的他驾驶技术过硬，车辆启动平稳，直线清扫毫无问题。考验出现在S弯处，一侧靠近边线20厘米处摆放有5个小木块，边线上还对应着4个装满水的塑料瓶。比赛选手要驾驶车辆通过S弯道，车轮不能轧线、轧上小木块，行进中清扫机具要把小木块清理掉，不能碰倒塑料瓶。因为是第一次参加技能比赛，元师傅还是有些经验不足，清扫中漏掉一个小木块。比赛结束

后，同事给他介绍比赛情况，老元感觉有些惋惜，“主要还是经验不足，不过下次我就有经验了。”他说。

在现场，除了选手外，还有不少环卫工人参观比赛。他们一边为本队选手加油，一边学习同行的环卫小窍门。正如市市容环卫中心主任王保定所说，长期以来，我市广大环卫工作者用朴实的劳动、辛勤的汗水、精湛的技能履行着“城市美容师”神圣而光荣的职责，不辞辛苦、不知疲倦、不求名利，坚持发扬“宁愿一人脏、换来万家净”的传统精神，以精益求精的“绣花精神”营造了洁净亮丽的城市环境。现在我市机械化清洁率已近九成。借助环卫职工技能竞赛，将带动更多环卫职工学本领、强技能，持续提升服务质量，为全市的创城创卫工作作出新的、更大的贡献，谱写美丽太原新篇章。

记者 司勇 文/摄

## 户口迁移遇难题 特事特办解烦忧

本报讯（记者 刘友旺 通讯员温强）赵女士将户口迁移至海南省，但因不符合当地政策被注销，成为无户口人员。9月16日，公安万柏林分局消息，经兴华小区派出所特事特办，赵女士已顺利落户。

赵女士原系兴华小区派出所辖区居民。今年5月，赵女士将户口迁至海南省，但当地公安机关核查发现其户口迁移不符合当地政策，遂将户口注销。

赵女士成为无户口人员。无奈之下，她只好向兴华小区派出所求助，得知赵女士的苦恼，户籍民警郭陶君决定为其受理落户事宜。

因赵女士在北京工作，请假手续十分繁杂，不能回并办理。本着特事特办的原则，郭陶君添加赵女士微信，让她发送相关证件、手续，并经核实确认，准许赵女士委托在并的老父亲帮忙办理。

“民警多办事，群众少跑腿”，郭陶君考虑到赵大爷年纪较大、身体抱恙，决定替赵女士准备好落户的各项手续，让异地办事由繁变简，只需要最后落户的时候由其父亲过来签字即可。

9月13日，落户手续全部办完，赵女士的“烦心事”终于解决了。赵大爷代替女儿送上“真心为民办事 倾心为民解忧”的锦旗，感谢民警为女儿解决了户口难题。

## 面对险情不犹豫 网格员从容灭火

本报讯（记者 郭晓华 通讯员连婕）“多亏社区网格员发现及时，灭火处置得当，否则后果不堪设想。”9月16日，万邦迎泽苑底商一家餐馆门头牌匾后冒出浓烟，马上意识到是可能出现火情。面对险情，她没有任何犹豫，俯身冲进了餐馆，发现是厨房墙面上的电线着火，浓烟顺着门头牌匾后的墙壁缝隙冒出。确定火情后，吴永菲马上拿起饭店内的灭火器，按照应急演练时学习的方法，从容灭火。此时，餐馆服务员也拿起灭火器加入其中。几人

用了4罐灭火器，终于将明火扑灭。因扑救及时，只是厨房用品受到轻微损坏，无人员受伤。据了解，起火原因是餐馆电线老化，用电功率过大，幸好发现及时。

险情被排除后，社区干部也赶到该餐馆，就此次火情反映出的安全隐患问题，要求经营方及时整改，做好线路检查维修。

## 终生禁驾想再拿本 轻信“能人”被骗八万

本报讯（记者 刘友旺 通讯员温强）男子被处终生禁驾后，听闻有“能人”可以帮忙重办驾驶证，便毫不犹豫掏了8万元，结果却是竹篮打水一场空。9月12日，诈骗犯罪嫌疑人郑某飞被万柏林警方抓获。

2022年2月，受到终生禁驾处罚的王某，认识了郑某飞，对方得知其情况，表示可以帮助重新办理驾驶证。一直想着能

再次拿上驾驶证的王某没有犹豫，立即决定请郑某飞帮忙。当年2月至6月，王某按照要求，分两次付给郑某飞8万元现金。然而，时间一天天过去，重办驾驶证的事情却迟迟没有着落，王某多次询问郑某飞，对方总以各种理由推脱。意识到自己上当受骗后，王某报了警。

接到报案，公安万柏林分局小井峪责任区刑警队迅速展开侦查，将郑某飞抓获

归案。经查，现年39岁的郑某飞对虚构事实诈骗钱财的犯罪事实供认不讳，所得赃款全部用于个人生意周转。目前，郑某飞已被依法刑事拘留，案件在进一步审理中。

据介绍，终生禁驾是一项严厉的行政处罚，一经处罚，驾驶人信息将录入全国机动车驾驶员管理系统，无法再取得驾驶证。

## 太原汽车站中秋国庆假期车票开售

本报讯（记者 齐向真）9月16日，记者从市交通运输部门获悉，即日起，中秋国庆假期汽车票开售。广大旅客可以通过太原汽车站售票窗口、太原汽车站微信公众服务平台购买车票。

据悉，今年中秋国庆假期“合体”，公路客运运输学生客流、探亲客流、旅游客流将高度叠加，预计客流高峰在9月28日、29日、30日，建议旅客错峰出行。即日起，可以购买9月28日的汽车票，9月25日可购买假期最后一天10月7日的车票。

旅客如有疑问可拨打太原汽车站售票咨询电话0351—4042346和联网售票客服电话4000884365、4001639688咨询。

周杰伦演唱会期间

## 地铁2号线运营时间延长1小时

本报讯（记者 齐向真）9月16日市交通运输局消息，为更好地保障乘客在周杰伦演唱会期间出行顺畅，太原地铁2号线将于9月21日至24日运营时间延长1小时。

延长1小时后的具体运营时间为，尖草坪始发时间为22时08分、22时16分、22时24分、22时31分、22时39分、22时46分、22时54分、23时；相应的到达西桥站时间为22时51分、23时、23时08分、23时15分、23时23分、23时30分、23时37分、23时43分。

工作人员提醒乘客，请合理安排出行，如需帮助，可及时联系车站工作人员。